

## 管制人員的答覆

(問題編號：2493)

總目： (95) 康樂及文化事務署

分目： ()

綱領： (2) 園藝及市容設施

管制人員： 康樂及文化事務署署長(劉明光)

局長： 文化體育及旅遊局局長

問題：

政府為加強美化城市建設，重點打造城門河及元朗明渠為賞花熱點，就此，政府可否告知本會：

- 有關詳情為何；包括計劃具體位置及栽種花木品種；
- 預計開支為何；
- 預計何時落成；
- 受颱風等極端天氣影響，河岸風勢較強，政府有否評估天氣情況對會否對計劃造成影響；若有，詳情為何？

提問人：陳克勤議員(立法會內部參考編號：35)

答覆：

為配合《行政長官2023年施政報告》提出的「悅目亮麗城市計劃」，康樂及文化事務署（康文署）自2023年年中起分別為城門河畔及元朗明渠一帶籌劃及分階段進行城市美化工作，廣植顯花喬木及灌木，藉以打造賞花熱點，進一步優化城市和河畔景緻。

城門河畔美化工程的範圍主要包括城門河畔北岸沙田公園近露天劇場和觀景台一帶，以及城門河畔南岸近沙燕橋至城門河第一海濱花園一帶。有關美化工程會為上址種植顯花喬木（包括宮粉羊蹄甲及黃花風鈴木）和多個品種的顯花灌木及多年生草本植物（包括秋英、海棠、香彩雀、萬壽菊、金魚草、牽牛花、藍花藤和大紅花等）。

至於元朗明渠一帶的美化工程，主要為朗屏港鐵站至馬棠路一帶的路旁花床種植簕杜鵑、花葉簕杜鵑等顯花灌木及植物，及於朗屏港鐵站外路旁花床合適位置架設花廊，種植不同顏色的簕杜鵑、秋英、香彩雀、繡球花及

珊瑚秋海棠等，達致花卉拱廊的效果。此外，康文署亦會在明渠兩旁添置花架及花盆，以便種植簕杜鵑，進一步提升美化效果，打造成為賞花熱點。

兩項美化工程均預計於2024年中完成，預計開支約1,000萬元。費用包括移除已步入老化階段的台灣相思樹、移植部分樹木及植物以騰出合適空間優化園景佈局、平整花床、構建園藝設施如花廊及石景造型、購買及種植顯花喬木、灌木及多年生花卉植物、以及進行保養護理等工作。

在籌劃美化工程及選取植物品種時，康文署已嚴格遵照發展局「種植有方，因地制宜」的指引，考慮實際環境及情況選取合適的品種栽種。在風雨季來臨前，康文署會檢查樹木的生長情況，進行護養工作及採取合適的風險緩減措施。在惡劣天氣過後，康文署亦會隨即進行巡察及檢查樹木的情況，按需要進行合適的修護工作。

- 完 -